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Kimmo Janas

Tosimiesten 
kestovihannes 
eli HK Sininen – 
tuttavallisemmin 
HK Blöö – on 
tullut aikuiseen 
ikään ja viettää 
60-vuotissynttäreitään 
tänä vuonna.

HK Sininen Lenkki täyttää 
tosiaankin tänä vuonna 60 
vuotta. Tätä legendaarista 

lenkkimakkaraa syödään Suomessa 
vuosittain yli kahdeksan miljoonaa 
pakettia. Tammikuussa 2023 Bi-
lendi Oy:n suorittaman makkara-
tutkimuksen mukaan tärkeimmät 
syyt ostaa Sinistä Lenkkiä ovat hyvä 
maku, tuttuus, helppous arjen ruo-
anlaitossa sekä vahvat perinteet. Tut-
kimuksen kohderyhmä oli 18–75 
-vuotiaat, ja kyselyyn vastasi 1000 
suomalaista. Otos kiintiöitiin kan-
sallisesti edustavaksi sukupuolen, iän 
ja asuinalueen mukaan.

Uunilenkki juustolla 
on suosituinta 

makkararuokaa
HK Sininen Lenkki maistuu 83 pro-
sentille suomalaisista. Miehet ovat 
tietenkin suuria lenkin ystäviä, sillä 
vain 10 prosenttia miehistä ei syö 
ollenkaan Sinistä Lenkkiä. Naisista-
kin vain 23 prosenttia jättää lenk-
kiruoat väliin. Eri ikäryhmistä 55 
– 64 -vuotiaat syövät eniten Sinistä 
Lenkkiä. Maantieteellisesti innok-
kaimmat lenkkiherkuttelijat ovat 
Itä-Suomessa. Eri käyttötilanteista 
yleisintä (63 % vastanneista) on 
valmistaa lenkistä ihan tavallista 
arkiruokaa. 

– Ylivoimaisesti suosituin makka-
raruoka on uunilenkki. Noin puolet 
kertoi sen olevan Sinisen Lenkin suo-
sikkiresepti. Sininen Lenkki menee 
harvoin uuniin ilman juustoa, sillä 
81 prosenttia kertoi valmistavansa 
uunilenkin aina juustolla, kertoo 

Kansallinen makkarakysely: 
Uunilenkki on suosituin 
makkararuoka

u

p Sininen Lenkki menee harvoin uuniin ilman juustoa, sillä Bilendi Oy:n suorittaman makkaratutkimuksen mukaan 81 prosenttia 
kertoi valmistavansa uunilenkin aina juustolla.

u Myös ravintoloitsija, keittiömesta-
ri  Kape Aihinen päästi luovuutensa val-
loilleen tehdessään uusia lenkkireseptejä.

u  Tässä valmistuu herkullinen lasagne 
HK Sinisestä.

HKScanin Suomen markkinointi-
johtaja Mikko Järvinen. 

Toiseksi suosituinta lenkkiruokaa 
on makkarakastike, pronssisijan 
nappaa makkarakeitto. TOP 5 lis-
talle pääsevät myös makkaraperunat 
ja ruisleipä makkaraviipaleilla. 

– Odotamme tästä vuodesta 
hyvää lenkkivuotta, onhan Sininen 
Lenkki nyt todella trendikäs raaka-
aine. Edulliset perusarkiruoat ovat 
nyt suosittuja ja resepteissä näkyvät 
lapsuuden makumuistot, jatkaa 
Järvinen. 

Uusi lenkkisukupolvi 
vaihtaa sinapin ketsuppiin
Peruna, ruisleipä ja sinappi ovat 
yleisimmät Sinisen Lenkin kaverit. 
Poikkeus löytyy nuorten aikuisten 
lautaselta, sillä 18 – 24 -vuotiaat 
töräyttävät lenkin mausteeksi use-
ammin ketsuppia kuin sinappia. 
Vain joka kymmenes ei käytä kum-
paakaan. 54 prosenttia syö Sinistä 
Lenkkiä sekä kylmänä että kuuma-
na. 

– Vaikka uunilenkki tulee var-
masti jatkossakin olemaan suosituin 
makkararuoka, niin aina kannattaa 
kokeilla jotain uutta. Olemme teh-
neet nettisivuillemme juhlavuo-
den kunniaksi paljon uudenlaisia 
lenkkireseptejä. Suosittelen kokei-
lemaan Gnocchivuokaa, Lenkki-
currya tai Tacot al Pastoria, vinkkaa 
Järvinen. 

Juhlavuoden 
uutuusmaku on 
sinihomejuusto

HK Sinistä Lenkkiä ostetaan 
vuodessa yli kahdeksan 
miljoonaa pakettia. 
Tämä tarkoittaa, että 
joka päivä suomalaisista 

kaupoista ostetaan keskimäärin noin 
22 000 pakettia Sinistä Lenkkiä. 
Kansallismakkaran perinteinen 
versio on ylivoimaisesti suosituin. 
Makkaran tuttu maku sekä sileä 
rakenne ovat tämän HK:n kaikki-
en aikojen myydyimmän tuotteen 
tavaramerkkejä. Sen rinnalle on vuo-
sikymmenten aikana tullut erilaisia 
makuvaihtoehtoja sekä Sinisen Len-

kin kevytversio. Juhlavuoden uutuus 
on Valio Aura sinihomejuustolla 
maustettu Sininen. 

– Voisi sanoa, että kansa on puhu-
nut. Kysyimme suomalaisilta, mikä 
uusi makuvaihtoehto olisi mieluisin. 
Ylivoimaiseksi ykköseksi tuli siniho-
mejuustolla maustettu lenkki, ker-
too Järvinen. 

Vuosi 1963 on Sinisen 
Lenkin syntymävuosi

Makkara on aina kuulunut suoma-
laisten ruokakulttuuriin, ensim-
mäisiä merkintöjä makkarasta löy-
tyy jo 1500-luvulta. Nykyaikaisen 
makkaran tarina juontaa juurensa 
1950-luvulle, jolloin ensimmäiset 
versiot Siniselle lenkille olivat käsi-
työnä valmistetut Halpa- ja Suomi-
makkara.

Makkaran teollinen valmistus 
kehittyi, ja HK:n palvelukseen as-
tui uusi makkaramestari Urho Hir-
vonen, jota pidetään HK Sinisen 
isänä. Vielä 1960-luvun alussa jokai-
sen lenkkimakkaran päähän sidot-
tiin käsin alumiininen sinetti, joka 
kertoi tuotteen laatunimen. Vuonna 
1963 käyttöön otetun Naturin-kei-
nosuolen myötä siirryttiin koneel-
lisesti kiinnitettäviin niitteihin ja 
alumiinisinetit poistuivat käytöstä. 
Mutta koska elintarvikeasetus vaati 
yhä tuotteeseen tiedon makkaran 
laadusta, kuoren sisäpintaan painet-
tiin sana ”lenkkimakkara” sinisellä 
elintarvikevärillä. Sisartuotteessa ko-
meili puolestaan sana ”kiuaslenkki” 
punaisella. 

Sininen painatus erotti HK-
lenkkimakkaran kilpailijoistaan. 
Niinpä kauppiaat alkoivat ennen 
pitkää tehdä tilauksensa lyhyesti ”20 
lenkkiä sinistä ja kymmenen punais-
ta”. Myöhemmin tapa siirtyi myös 
tiskin toiselle puolelle, kansan suu-
hun ja nimeksi pakettiin asti. Vuotta 
1963 pidetäänkin aina suomalaisesta 
lihasta valmistettavan Sinisen Len-
kin syntymävuotena. 

Kun siirryttiin vakuumipakkauk-
siin vuonna 1973, tuotenimeen ui 
mukaan jo kauppiaiden suussa muo-
vautunut ”Sininen”. HK:lla laitettiin 
brändin rekisteröinti vireille vuonna 
1976 ja hyväksyntä tuli jostain se-

littämättömästä syystä vasta 1980.

Alkuperäinen maku
HK:n Sinisessä käytetään vain ko-
timaista lihaa sekä rasvaista naudan 
jauhelihaa että koneellisesti erotet-
tua porsaanlihaa. Lisäksi joukossa on 
mm. kamaraemulsiota. Vaikka mak-
kara usein tulkitaankin äijäruoaksi, 
HKScanin ravitsemusasiantuntija 

Soile Käkönen muistuttaa naisille, 
että kamara on luontainen kolla-
geenilähde eli makkara ruokkii ihoa 
sisältäpäin.

Usein puhutaan jopa halventa-
vaan sävyyn jauhomakkarasta, ja 
kyllähän HK Sinisessäkin on jau-
hoa – perunajauhoa, joka yhdessä 
tärkkelyksen ja fosfaattien kanssa 
tekee makkaran rakenteen. Lisäksi 

mukana on suolaa, lisäaineita mm. 
natriumklutamaattia. HK Sininen 
onkin tällä hetkellä lähes ainoa tuo-
te, jossa HKScan vielä käyttää nat-
riumklutamaattia. Ja syynä on halu 
pitää HK Sinisen maku mahdolli-
semman alkuperäisenä. Muutenkin 
käytetyt mausteet ovat samoja kuin 
mitä Unto Hirvonen käytti makka-
ralegendaa luodessaan.

u Juhlavuoden kunniaksi on julkaistu 
sinihomejuustolla maustettu versio.
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u TARTE FLAMBÉE 
SINISESTÄ LENKISTÄ

Tarte flambée tai toiselta nimeltään 
Flammekueche on Ranskan Alsaces-
ta lähtöisin oleva pizzaa muistuttava 
lätyskäleipä. Ranskalaisten suureksi 
hämmästykseksi tarte flambée on-
nistuu mainiosti myös supisuoma-
laisesta HK Sinisestä Lenkistä, var-
sinkin kun reseptin on luonut maa-
ilman kovimmassa kokkikilpailussa 
Bocuse d’Orissa hienosti kuuden-
neksi sijoittunut huippukokki Johan 
Kurkela. Vaikka huippuravintoloista 
tuttu keltuaiskreemi saattaa tuntua 
vaikeatekoiselta, on se kaiken vaivan 
arvoinen, eli siinä kohtaa ei kannata 
reseptiä oikoa.

Ainekset
0,5 pkt HK Sininen Perinteinen
8 kpl pieniä perunarieskoja
200 g ranskankermaa
100 g pizzajuustoraastetta

Keltuaiskreemi
4 kpl keltuaista
suolaa maun mukaan
minigrip-pussi

Pikkelöity punasipuli
1 kpl punasipuleita ohueksi viipa-
loituna
1 dl Rajamäen pikkelilientä
1 dl vettä

Viimeistelyyn
kirvelinoksia
raastettua sitruunankuorta
rouhittua mustapippuria

Valmistusohje
Lämmitä vesi kattilassa 65-asteiseksi 
digitaalisen mittarin avulla. Erottele 
keltuaiset minigrip-pussiin tai mikä-
li omistat vakuumikoneen, laita kel-
tuaiset vakuumipussiin ja vakumoi. 
Hauduta keltuaisia pussissa noin 
tunnin ajan pitäen lämpötila koko 
ajan mahdollisimmin lähellä 65 as-
tetta. Jotta minigrip-pussin sulku ei 
päästäisi vettä läpi, on hyvä kikka 
laittaa pussi kattilan reunaan kiinni 
pyykkipojalla. Siivilöi keltuaiset ti-
heän siivilän läpi ja jäähdytä. Mausta 
jäähtynyt keltuaiskreemi suolalla ja 
rouhitulla mustapippurilla. Jos ta-
loudesta löytyy pursotinpussi, niin 
kreemi kannattaa laittaa pussiin, 
jolloin annoksen saa viimeisteltyä 
huippuravintolatyyliin.

Kiehauta pikkeliliemi ja vesi. Li-
sää mukaan punasipuli. Ota kattila 
pois liedeltä ja jäähdytä. Säilytä si-
puli liemessä, jolloin se säilyy viikon 

hyvänä.
Kuori ja leikkaa lenkki sormen-

pään kokoisiksi kuutioiksi. Voitele 
rieskat ranskankermalla. Ripottele 
pintaan juustoraaste ja lenkkikuu-
tiot. Paahda 225-asteisessa uunissa 

grillivastuksen alla noin 6 minuuttia, 
kunnes juusto on sulanut ja makka-
rat saaneet hieman väriä.

Asettele punasipulit rieskan pin-
nalle. Pursota keltuaiskreemistä 
sormenpään kokoisia pisaroita an-

p Kokkikilpailu Bocuse d’Orissa kuudenneksi sijoittunut huippukokki Johan Kurkela antaa työnäytteen HKScanin Suomen markki-
nointijohtaja Mikko Järviselle (vas.) ja Food Service -puolen keittiömestari Sami Rekolalle.

noksen päälle. Viimeistele kirvelillä, 
raastetulla sitruunankuorella ja vas-
tarouhitulla mustapippurilla. 

Ja ei kun herkuttelemaan!

Liikunnan riemua ikäihmisillä

t Myös liikuntapäivän kuulijakunta sai 
verrytellä lihaksiaan.

Samuel Saresvirta

Helsingin 
olympiastadionin 
auditoriossa väreili aimo 
annos ”eläkeläisenergiaa”, 
kun Eläkeliitto, Suomen 
Hiihtoliitto ja Suomen 
Olympiakomitea 
järjestivät liikuntapäivän 
maanantaina 13.3.

A amupäivä aloitettiin semi-
naarilla, missä liikunta oli 
pääroolissa. Tommi Vasan-

kari piti alkuun kattavan luennon 
liikunnan tärkeydestä hyvinvoinnin 
osa-alueena ja kiinnitti huomiota 
myös epäkohtiin vähentyneen kou-
luliikunnan osalta.

Osanottajat pääsivät myös istumi-
sen ”puuduttamina” palauttelemaan 
vetreyttä ohjatun liikuntahetken pa-
rissa, ja johan oli salissa tunnelmaa.

Liikuntapaneelissa, juontajana 
Petri Keskitalo, oli mukana mm. 
Ismo Hämäläinen, Hiihtoliiton 
toiminnanjohtaja ja Hilkka Riihi-
vuori, hiihtäjälegenda ja vapaaeh-

t Hilkka Riihivuori näytti omassa sarjas-
saan mestarin otteita.

toisliikuttaja, Helsingin kaupungin 
liikkumisohjelman projektipäällik-
kö Minna Paajanen ja geriatrian 
erikoislääkäri Arvo Haapanen sekä 
opetus-ja kulttuuriministeriön eri-
tyisasiantuntija Hannu Tolonen. 
Yleisö sai paneelin jälkeen esittää 
kysymyksiä aiheesta.

Paneelin jälkeen saimme kuulla 
hiihtäjä Jasmi Joensuun taustajou-

koilta (mummi, isä ja äiti), millais-
ta on ollut elämä hiihtäjän matkalla 
kohti tavoitteitaan.

Lounasajan jälkeen alkoi ulkona 
hienosti ajetuilla laduilla kilvoitte-
lu ikähenkilösarjoissa kuka hiihtää 
400 metrin kierroksen nopeimmin. 
Hilkka Riihivuori näytti omassa 
sarjassaan mestarin otteita. Aurinko 
paistoi täydeltä terältä hiihtäjien kil-
voitellessa paremmuudesta, useim-
milla kuitenkin mieto hymynkare 
suupielessä.

Tilaukset julkaisijoilta tai 
ptjuntumaa(at)gmail.com

Elian päivät
(KKJMK 2013)

Profeetta Elian 
elämäntarina 
vertauskuvana 
lopun ajan 
seurakunnasta.
10 € + tk

Seitsemän sanomaa
(Päivä osakeyhtiö 2022)

Jeesuksen sanomat 
seitsemälle Aasian 

seurakunnalle kuuluvat 
kaikille seurakunnille 

kaikkialla maailmassa 
kaikkina aikoina.

19 € + tk

PURUVEDEN LOHIKUNINGAS 2023
40. Soutu-uistelukilpailu 1.-2.7.

 Muikkumarkkinat, Lappeenrannantie 18

www.karjalankalamiehet.fi

p. 050 349 2444

Otan pienet päikkärit, ennen kuin jatkan 
Tosimies -lehden lukemista...

Tilaa oma lehtesi netissä
www.tosimies-lehti.fi

Otan pienet päikkärit, ennen kuin jatkan 
Tosimies -lehden lukemista...
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Kimmo Janas

Helsingissä järjestettiin 
kolmen vuoden 
tauon jälkeen MP 23 
Moottoripyörämessut. 
Uutuudet kiinnostivat 
ja kauppaa käytiin niin 
moottoripyöristä kuin 
varusteistakin.

P ohjois-Euroopan suurin ja 
tänä vuonna Pohjoismaiden 
ainoa moottoripyörätapah-

tuma MP 23-messut keräsi Hel-
singin Messukeskukseen 3.-5.2. yli 
56 000 motoristia ja muita asiasta 
kiinnostuneita. MP 23:n oheista-
pahtuma Petrol Circus Custom Bike 
Show puolestaan oli ainoa rakennet-
tujen moottoripyörien tapahtuma, 
joka järjestetään tässä mittakaavassa 
kaupallisen tapahtuman yhteydessä 
Euroopassa.

Kasvua jo 
viisi vuotta

Moottoripyörien kokonaisrekiste-
röinnit kasvoivat viitenä vuotena 
peräkkäin, ja vahvinta kasvu oli pie-
nemmissä kuutioluokissa. Teknisen 
Kaupan Liiton Moottoripyöräjaos-
ton puheenjohtaja Jarkko Tuomisto 
kertoi tarjonnan pienemmissä kuu-
tioluokissa laajentuneenkin viime 
vuosina. 

– Osa motoristeistä on vaihta-
nut pienempiin pyöriin, jotka ovat 
edullisempia ja helpompia käsitellä, 
hän lisää. – Varsinkin ikääntyvien 
moottoripyöräilijöiden keskuudessa 
on nähty tämä kehitys, mutta myös 

Prätkäkevät käyntiin

u

monet uudet ja nuoret motoristit 
hankkivat ensimmäiseksi pyöräksi 
uuden pienikuutioisen pyörän, jota 
on mahdollista ajaa A2-kortilla.

Suuremmissa pyörissä on paino-
piste jo useamman vuoden ajan ollut 
hänen mukaansa monikäyttöisissä 
Adventure-pyörissä.

Teknisen Kaupan Liiton Mootto-
ripyöräjaosto uskoo, että lähivuosina 
nähdään sähkömoottoripyörien ryn-
nistys markkinoille. Yksi jarruttava 
voima liiton mukaan on moottori-
pyörien epätasa-arvoinen verotus. 

– Verotus ei toistaiseksi kannusta 
sähkömoottoripyörän ostamiseen. 

Hankinnan yhteydessä perittävä 
autovero poistettiin sähköautoilta, 
mutta ei sähkömoottoripyöriltä, 
Tuomisto huomautti.

Sähköpolkupyörät 
tekevät tuloaan

Kiinnostus sähköpolkupyöriä koh-
taan on kasvanut vuosi vuodelta. 
Sähköpolkupyörät olivatkin nyt 
ensimmäistä kertaa mukana MP-
messuilla omana tuotekokonaisuu-
tenaan. Useita merkkejä edustavan 
Pierer e-Bikes Scandinavian Pohjois-
Euroopan myyntijohtaja Kimmo 
Hurri oli erittäin iloinen sähköpyö-
rien saamasta vastaanotosta. 

– Myyntiä on ollut messuilla erit-
täin paljon ja asettamamme tavoit-
teet ylitettiin kirkkaasti. Koeajorata 
oli oikea menestystarina, siellä säh-
köpolkupyöriämme koeajettiin noin 
1000 kertaa, hän totesi.

Ukraina 
mielessä

Messuilla kerättiin myös varoja 
Ukrainan hyväksi. Nurmijärven re-
serviläiset olivat tuoneet messuille 
Ukrainan väreihin maalatun, kun-
nostetun ja katsastetun vuoden 1978 
Tunturi-pappamopon, joka tullaan 
huutokauppaaman Nurmijärven 
torilla 6.5. Saadut varat annetaan 
hyväntekeväisyyteen ukrainalaisille.

Kansainvälinen Freedom Ma-
chine -varainkeruukampanja puo-
lestaan keräsi MP-messuilla varoja 
Ukrainassa tuhoutuneen lasten-
sairaalan kunnostukseen ja ukrai-
nalaisten kaltoinkohdeltujen naisten 
ja lasten hyväksi. Lahden moottori-
pyörämuseon Riku Routo oli tuonut 
kampanjan symboliksi Virosta löy-
tämänsä 1980-luvun ajattoman sini-
sen ja sivuvaunullisen ukrainalaisen 

p  Nurmijärven reserviläisten iskujouk-
ko esittelemässä kunnostettua Tunturi-
pappamopoa.

u  Kiovassa valmistettu sivuvaunullinen 
Dnepr on Freedom Machine -varainkeruu-
kampanjan symboli.

t Petrol Circus Custom Bike Show’n par-
haaksi pyöräksi valittiin Lasse Sundbergin 
rakentama Indian Super Scout.

p Uutuutena messuilla oli päivittäiset MP Motoball -kisat.

q Tapio Virkkalan rakentama The White Death kiinnosti messuvieraita. q Hondan Monkey-mopo on päivitetty. Honda ST125 Dax:n maksimiteho 6,9 kW ja 
vääntö 10,8 Nm.

u BMW sähköskootteri CE4 irtoaa 
14 750 eurolla.

q  Veteraanimoottoripyöräklubin osastolla huomio kiinnittyi 1000-kuutioiseen 
Harley Davidson Model J:hin vuodelta 1920.

q  Artmotorin rakentama Harrikka huokui äijämäisyyttä.
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OPINTOLA

Tervetuloa!

R TIK I E E
Ö N

B&B
Norintie 1048, 61840 Norinkylä

puh 050 5910489 
www.opintola.com 
info@opintola.com

E-S Tuomikoski Oy
Suurikyläntie 151 • 07820 Porlammi

0500 – 711 199

Toimiala: MaantiekuljetuksetToimiala: Maantiekuljetukset

u q  CMA:n Kouvolan osaston kappalai-
nen Esa Vihavainen (vas.) ja presidentti Aki 
Iilo kertovat CMA:n lahjoittaneen lähetys-
kentillä mm. pastoreille mopoja ja veneitä.

t  Gospel Ridersin Lahden alueosaston 
presidentti ja yksi Gospel Ridersin viides-
tä pastorista, PeeTee Juntumaa odotteli 
tyytyväisenä messuvieraiden rynnistystä

q  Tämä Benelli Imperiale 400 on uudelleentulkinta historiallisista 1950-luvun tuo-
tetuista Benellin Moto-Bi-sarjan moottoripyöristä.

q  Can-Am Ryker Rallylla pääsee aja-
maan vaikeammassakin maastossa, hin-
tapyyntö noin 20 500 euroa.

q  Jonne Haapiainen oli rakentanut Petrol Circus Custom Bike Show’hun Putkimiehen 
unelma -nimisen pyörän.

p Specialized Turbo Levo S-Works on hiilikuiturunkoinen sähköpolkupyörä eikä hin-
taakaan ole messualennuksen jälkeen kuin 13 000 euroa…

p Yamahan sähköpyörä Wabash RT on jo huomattavasti mukavamman hintainen, 
4 133 euroa.

Dnepr-moottoripyörän.

Kristillisyyttä 
unohtamatta

Messuilla esittelivät toimintaan-
sa myös kaksi kristillistä mootto-
ripyöräkerhoa, Suomen vanhin 
kristillinen moottoripyöräkerho 
Gospel Riders sekä CMA (Chris-
tian Motorcyclists Association). 
Vaikka Suomessa on useita kristil-
lisiä moottoripyöräkerhoja, joiden 
toimintatavat eroavat jonkin verran 
toisistaan, evankeliumi on kuitenkin 
kaikilla sama.

Lahden alueosaston presidentti 
PeeTee Juntumaan kertoman mu-
kaan, liki 43-vuotias, yli 900-jäseni-
nen Gospel Riders on ns. yleiskerho, 
johon voi liittyä, kun hyväksyy sään-
nöt eli mitään koeaikaa jäsenillä ei 
ole. Kerholla on 24 toiminta-aluetta 
Suomessa eli toiminta on selkeästi 
valtakunnallista. Korona on Juntu-
maan kertoman mukaan häirinnyt 
viime vuosina tapahtumien järjes-
tämistä, mutta tänä vuonna on lu-
vassa Pohjois-Suomessa iso tapah-
tuma paikallisseurakuntien kanssa, 
rukous- ja evankelioimisajo Gospel 
& Prayer kesäkuussa. Perinteinen 
MOJ -tapahtuma järjestetään ensi 
heinäkuussa Mikkelissä.

CMA on vuonna 1975 perustet-

tu kristillinen moottoripyöräker-
ho, joka toimii tänä päivänä yli 40 
maassa. Maailmanlaajuisesti järjes-
töllä oli 125 000 jäsentä, Suomessa 
kuutisenkymmentä. CMA:lle tun-
nusomaista on jäseneksi haluaville 
puolen vuoden koeaika, jonka aika-
na käydään läpi koulutus mm. jär-
jestön historiasta, toiminnasta sekä 

neljästä peruspilarista (evankeliointi, 
opetuslapseuttaminen, Jumalan sana 
ja rukous). Koeajan jälkeen henkilö 
tekee päätöksen, haluaako liittyä 
CMA:han. 

– Suomessa meillä on tällä het-
kellä kaksi osastoa, Jyväskylässä ja 
Kouvolassa, kertoo Kouvolan osas-
ton kappalainen Esa Vihavainen.
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PeeTee Juntumaa

Kolmas kerta toden 
sanoi, vai oliko se jo 
neljäs. Puuhasimme 
tätä matkaa syksystä 
2020 alkaen, mutta 
vasta tänä keväänä 
reissu toteutui.

J oillekin 31 hengen ryhmästäm-
me tämä oli ensimmäinen mat-
ka Israeliin. Varmasti ainakin 

mukana olleelle ilopillerille, kaksi-
vuotiaalle tyttöselle. Itse nousin Tel 
Avivin koneeseen nyt kahdeksannen 
kerran. Niistä seitsemällä olen ollut 
matkanjohtajana, useimmiten yh-
dessä vaimoni Annen kanssa. 

Asiantunteva oppaamme Harri 
Kröger on asunut aiemmin Israelis-
sa vuosia, ja toiminut oppaanakin 
pitkään. Se näkyi otteessa ja asian-
tuntemuksessa, ja hyvänä tukena oli 
vaimo Anita. Lisäarvoa matkalle an-
toi matkanjärjestäjä Caleb Toursin 
johtaja Jouko Pursiainen, joka oli 

Reissu keväiseen Israeliin

u

p Caleb Toursin johtajapariskunta Jou-
ko ja Hanna Pursiainenkin ehtivät mukaan 
matkalle.

t Kirjoittaja Elian taistelun paikalla, 
Karmel-vuorten korkeimmalla huipulla, 
Muhraqalla. Taustalla häämöttää tuleva 
taistelutanner, Harmagedonin laakso.

t Joppelainen nahkuri Simon ei ollut 
nyt paikalla, mutta Pietari näki tällä — tai 
ainakin samankaltaisella — katolla erikoi-
sen ilmestyksen.

u Messiaaninen pastori Michael Yaron 
tarjosi ryhmälle ikimuistoisen hetken seu-
rakuntansa tiloissa Rishon LeZionissa. Oi-
kealla opas Harri Kröger.

p Kesarea oli Jeesuksen aikana Rooman 
herrojen hallintokaupunki. Paavaliakin 
kuulusteltiin siellä. 

t Kapernaum oli Jeesuksen aikana vilkas 
rantakaupunki. Nyt se on raunioina, mutta 
muinaisen synagogan jyhkeät kivet puhu-
vat entisistä ajoista.

p Baniaksessa on yksi Jordanin alku-
lähteistä. Täällä, Pan-jumalan palvonta-
paikalla, Jeesus esitti opetuslapsilleen 
kysymyksiä.

myös mukana puolisonsa Hannan 
kanssa. Täytyy sanoa, että kaikki 
hoitui. Kysymyksiin saatiin vas-
taukset nopeasti ja pikku pulmat 
ratkottiin vankalla kokemuksella ja 
hyvällä asenteella.

Kas kummaa: sataa!
Useimmat matkapäivät olivat au-
rinkoisia ja lämpöasteiden puolesta 
suomalaisille sopivia. Hyvin tarkeni, 
muttei ollut tukalan kuuma, kuten 
usein on ollut. Yleensä sadekausi on 

Israelin leveysasteilla maaliskuussa jo 
ohi, mutta nyt saimme ihmeeksem-
me hieman ropsauksia hattuihin.  
Siirtymäpäivänä Nataniasta Jerusale-
miin ripeksi hetkittäin vettä Jaffassa 
ja Tel Avivissa. Sateisimpaan päivään 
osui Kuolleenmeren ja Masadan 
-retki, joten vältyimme pahemmalta 
likoamiselta. Jokunen tippa napsui 
sielläkin bussin tuulilasiin.

Israelin maalle satelu oli hyvä asia, 
koska talven mittaan vettä oli saatu 
niukanlaisesti. 

Nataniasta alkaen
Natania on enimmäkseen juutalais-
ten asuttama uudehko, moderni ja 
rauhallinen kaupunki. Hotellimme, 
Residence, sijaitsee meren äärellä 
keskustan tuntumassa. Siitä käsin oli 
kiva tutustua kiireettömästi kaupun-
kiin ja sen kahviloihin sekä pulahtaa 
virkistävään Välimereen.

Israelissa törmää silloin tällöin 
asioihin, jotka hieman hätkähdyt-
tävät suomalaista. Yksi muistutus 
tästä tuli heti ensimmäisenä päi-
vänä. Hotellin aulassa hyöri iloisia 
juutalaisperheitä, joidenkin asuista 
päätellen äskettäisen puurimjuhlan 
jälkitunnelmissa. Seurueen keskellä 
nuori perheenisä hauskuutti lapsia 
oliivinvihreässä sotilasasussaan — 
rynnäkkökivääri selässä. Ihan kuin 
se olisi maailman luonnollisin asia. 

Siellä se onkin, olosuhteiden pakos-
ta. Israelilla on ystäviä, mutta myös 
vihollisia.

Hotellin portaita ylös ja alas talla-
tessa huomasimme synagogan, joka 
oli ahkerassa käytössä.

Safed ja druusit
Safed on yksi juutalaisten neljästä 
pyhästä kaupungista. Muut kolme 
ovat Jerusalem, Hebron ja Tiberias. 
Safedin ikivanha keskusta on idylli-
nen ja kapeakujainen. Kaupunki on 
koonnut suojiinsa monia taiteilijoi-
ta. Katukahvilaan on helppo istahtaa 
nauttimaan tunnelmasta, seurasta ja 
granaattiomenamehusta.

Kahtena ensimmäisenä retki-
päivänä poikkesimme druusira-
vintolaan falafelille tai muulle ke-
vytlounaalle. Druusit ovat hienoa, 
rauhanomaista ja ystävällistä väkeä. 
Moni heistä palvelee Israelin armei-
jassa ja poliisissa. Druusien uskon-
non määrittelisin seuraavasti: se on 
omaperäinen versio juutalaisuudes-
ta, jota on hiukan maustettu muilla 
uskonnollisilla aineksilla ja sitten 
ravistettu. Mooseksen appiukkoa 
Jetroa pidetään arvossa. Messiasta 
druusitkin odottavat, erikoisella 
tavallaan. Miehillä on pussihousut, 
koska messias voi syntyä milloin vain 
— miehestäkin.

Filippoksen Kesarean 
tienoilla

Banias pohjoisessa on yksi kolmesta 
Jordanin alkulähteestä. Alueella on 
jylhä pystyseinämä, muinainen Pan-
jumalan palvontapaikka. Joidenkin 

mukaan Jeesus kysyi juuri täällä, 
Filippoksen Kesarean tienoilla, 
opetuslapsiltaan: ”Kenen ihmiset 
sanovat Ihmisen Pojan olevan?” Mo-
nenlaista arvausta oli kuultu. Kun 
Jeesus kohdisti saman kysymyksen 
opetuslapsille, Pietari julisti hänet 
heti paikalla Messiaaksi. Oikea vas-
taus, mutta Jeesuksen tulevaan kär-

simykseen liittyvässä kommentissa 
Pietari oli hakoteillä.

Aito ympäristö antaa vahvaa 
kaikupohjaa monille Raamatun 
tapahtumille, kertomuksilla ja ver-
tauksille. Kun asettuu ikään kuin 
tapahtumien keskelle, ne alkavat 
elää uudella tavalla. Se onkin yksi 
Israelin-matkailun siunaus.

Elia, tulinen profeetta
Viidenkymmenen kilometrin pitui-
nen Karmel-vuorijono päättyy Väli-
meren tuntumaan, Israelin kolman-
neksi suurimman kaupungin Haifan 
liepeille. Karmelin korkeimmalla 
nyppylällä, Muhraqalla, muistel-
laan profeetta Elian tulista voittoa 
epäjumalista. Paikka kiehtoo itseä-
ni erityisellä tavalla. Olen saamani 
Hengen sanoman pohjalta tutkinut 
Elian elämää ja kirjoittanut hänes-
tä kirjankin (Elian päivät, KKJMK 
2013). Sanoman ja kirjan idea, Eli-
an tarina vertauskuvana lopun ajan 
seurakunnasta, tuntuu käyvän yhä 
ajankohtaisemmaksi.
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LAUPIAS TAKSIKUSKI
Suomalaisten ja bulgarialaisten huip-
punäyttelijöiden tähdittämä  "Lau-
pias taksikuski" kertoo koskettavan 
tarinan Bulgariassa, Sunny Beachillä 
työskentelevästä taksikuskista Iva-
nista (Malin Krastev), joka yrittää 
saada kasaan riittävästi rahaa pääs-
täkseen matkustamaan Suomeen. 

Menneisyyden virheet ovat aja-
neet Ivanin kauas rakkaimmistaan: 
entinen vaimo Mia (Alma Pöysti) ja 
poika Antti (Amos Brotherus) asu-
vat Helsingissä, jonne mies tahtoo 
palata hyvittämään aiemmat tekon-
sa. Ivan on menettänyt yrityksensä 
konkurssissa niin perheensä kuin 
appiukkonsakin rahat ja joutunut 
palaamaan Bulgariaan.

Raha on kuitenkin tiukassa, ja 
voidakseen palata Suomeen on Iva-
nin turvauduttava äärimmäisiin kei-
noihin. Jos Euroopan toiselle laidalle 
ylipäätään pääsee, voiko kertaalleen 
rikottua perhettä enää korjata? Ivan 
haluaisi säilyttää moraalinsa, mut-
ta joutuu taipumaan juoppojen ja 
ilotyttöjen kuskauksen ohella myös 
kuljettamaan Turkin rajan yli tulevia 
laittomia pakolaisia.

Elokuva piirtää koruttoman ku-
van bulgarialaisen pikkukylän kor-
ruptoituneisuudesta ja järjestäyty-
neen rikollisuuden otteesta kaikessa 
liiketoiminnassa. Kaikki tuntuu 
olevan kaupan ja ystävätkin ollaan 
valmiita uhraamaan.

Dokumenttielokuvistaan palki-
tun ja ihmisläheisestä otteestaan 
kansainvälisesti kiitetyn  Tonislav 
Hristovin  Bulgariassa ja Suomes-
sa kuvattu kaunis draama vie iki-

muistoiselle matkalle kohti kipeää 
menneisyyttä – ja suurta rakkautta. 
Kyseessä on ohjaajan ensimmäinen 
pitkä näytelmäelokuva, jossa on sa-
malla tiukka dokumenttielokuvan 
ote – elokuvassa käytetään näytte-
lijöinä myös oikeita syyrialaispako-
laisia.

Elokuvan loppu jättää katsojan 
mieleen pyörimään kysymyksen, 
mitä Ivanille ja serkulleen Ludmilille 
tapahtuu heidän palattuaan takaisin 
Bulgariaan epäonnistuneelta sovi-
tusmatkalta Suomeen. Vastassa ovat 
rikolliset, jotka haluavat takaisin 
miesten heiltä varastamat rahat…

Kimmo Janas

Laupias taksikuski
Ohjaus: Tonislav Hristov
Käsikirjoitus: Kaarle Aho, Tonislav Hristov, 
Konstantin Bojanov
Näyttelijät: Malin Krastev, Gerasim Geor-
giev, Slava Doycheva, Alma Pöysti, Amos 
Brotherus

u

p Masada liittyy juutalaisten sankarita-
rinoihin. 900 urhoollista piti siellä kolme 
vuotta puoliaan Roomaa vastaan. Loppu 
oli traaginen, mutta tarina koskettaa. 

p Motoristi löytää toisen motoristin 
missä tahansa. Tällä kertaa Jerusalemin 
vanhankaupungin kujilla. Heti ollaan kuin 
vanhat kaverit.

u Harri ja Anita Kröger Länsimuurilla Jerusalemissa. Se on juutalaisten pyhin paikka 
ja myös monen kristityn rakastama rukouspaikka.

u Yläsali Jerusalemissa oli kahden mer-
kittävän tapahtuman näyttämö: siellä Jee-
sus söi opetuslastensa kanssa viimeisen 
aterian, ja siellä Pyhä Henki laskeutui 120 
rukoilijan päälle.

Muhraqalta avautuu huikea nä-
kymä muun muassa Harmagedonin 
laaksoon. Raamatun mukaan siellä 
tullaan käymään melkoiset kähinät 
ennen Messiaan paluuta. Mutta 
Jumala valvoo Sanaansa ja varjelee 
silmäteräänsä Israelia.

Jaafo, Joppe, Jaffa
Tel Aviv — Kevään kukkula — pe-
rustettiin runsaat sata vuotta sitten 
ikivanhan Jaffan pohjoispuoleiselle 
hiekkarannalle. Kaupungin kasvu 
on ollut ripeää. Puolen miljoonan 
asukkaan suuruisena se on Israelin 
kaupungeista toiseksi suurin Jerusa-
lemin jälkeen.

Jaffa tunnetaan Vanhassa testa-
mentissa nimellä Jaafo. Tyyron ku-
ningas Hiiram hinautti puutavaraa 
Jaafon satamaan temppelin raken-
nustarpeiksi kaverilleen Salomolle. 
Profeetta Joona lähti pakoreissulleen 
Jaafosta, mutta päätyi sittemmin 
Jumalan pikku suostuttelun jälkeen 
sittenkin profetoimaan tuomiota 
Niiniven suurkaupungille. 

Uudessa testamentissa Jaffa esiin-
tyy nimellä Joppe. Apostoli Pietari 
näki siellä, nahkuri Simonin talon 
katolla, erikoisen ruokailmestyksen. 
Se avasi hänen ymmärryksensä pa-
kanalähetystyölle.

Rishon LeZion 
— taivashetki

Yksi Tel Avivin ympäryskaupungeis-
ta on Rishon LeZion, Ensimmäinen 

Siionissa. Siihen liittyi yksi hienoim-
mista kokemuksistani tällä reissulla. 

Rishon LeZionissa sijaitsee 
Michael Yaronin johtama messiaa-
ninen yhteisö, joka on kotikirkkoni 
Vapaakirkon kumppaniseurakun-
ta Israelissa. Yaron ohjasi meidät 
ensin tyhjään huoneeseen, jossa 
tuntui olevan taivas auki. Olin vä-
hällä tirauttaa kyyneleen, mutta 
eihän sellaista sovi näyttää tai ker-
toa kenellekään. Kun Yaron kertoi 
pastorien kokoontuvan sinne taas 
tulevana tiistaina rukoilemaan vii-
deksi tunniksi, ymmärsin. Nimesin 

mielessäni paikan pannuhuoneeksi, 
vaikka se ei ole lähelläkään kellaria. 
Kun siellä palaa tuli, kaikkialla on 
lämmintä, hengellisesti.

Masada ja Kuollutmeri
Masadan tarina sykähdyttää, vaikka 
siellä Roomaa vastaan kapinoineet 
viimeiset 900 juutalaista eivät mi-
tään pyhäkoulupoikia olleetkaan. 
Ja vaikka loppu oli traaginen, tarina 
kertoo myös periaatteista, kestävyy-
destä ja uskollisuudesta.

Siitä alkanut juutalaisten parin 
tuhannen vuoden diaspora, hajaan-

nus, alkoi päättyä vasta toissa vuo-
sisadalla. 75 vuotta sitten Israelin 
valtio syntyi uudelleen. Se kertoo, 
että lupaukset toteutuvat ja Juma-
lalla on vielä käyttöä myös Israelin 
maa-alueelle. Israelin perustamisen 
suurin viesti on: Messias Jeesus pa-
laa pian.

Kellunta Kuolleessameressä sujui 
tällä kertaa hieman vaivalloisesti. 
Ilma oli tuulinen, ja meri aaltoili 
aika lailla. Kun pohjakin oli siltä 
kohtaa muhkurainen, meinasin pari 
kertaa kellahtaa nurin kahlatessani. 
Huomasimme mustan lipun rannas-
sa vasta pois tullessa, onneksi.

Jerusalem-maraton
Lähtöpäivämme aamun Jerusalem-
maratonin eripituisille etapeille 
osallistui meidänkin ryhmästämme 
muutama. Yksi hilpaisi koko lenkin, 
reilut 42 kilsaa. Piti oikein nostaa 
lierihattuani rouvalle — täysmara-
ton viikon retkikävelyjen perään!

Ennen lounasta Ramat Rachelin 
kibbutsilla kuulimme paikan op-
paalta, profeetan näköiseltä herral-
ta, kiehtovan katsauksen yhteisön 
historiaan ja nykyhetkeen. Miehel-
lä tuntui olevan hallussaan suuri 
salaisuus: miten olla rikas, vaikka 
on köyhä.

Ennen matkaa Ben Gurionin len-
tokentälle pistäydyimme Jad Hash-
monassa, suomalaisten perustamal-
la kibbutsilla. Viimeinen kohde 
oli lähellä sijaitseva Raamattukoti, 
jonka toimintaa Mirja ja Halvor 
Ronning esittelivät pettämättömällä 
tyylillään. Olipa upea kruunu tälle 
reissulle!

Vuoden päästä taas, jHs.
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Sara Kurkola

I llan ohjelmaan lukeutuu aikui-
sille ja nuorille suunnattua tee-
maohjelmaa keskustelun kera, 

lapsille on tarjolla samaan aikaan 
ikäryhmittäin omaa ohjelmaa. 

Teemaohjelma-osuuteen kutsu-
taan usein vierailevia puhujia, tänä 
keväänä vierailemassa ovat olleet 
mm. Iikka Löytty, Riitta ja Mark-
ku Leminen sekä seuraavassa illassa 
on puhumassa Tapio Puolimatka. 
Teemaosuuden aiheet vaihtelevat 
ja käsittelevät hengellistä elämää ja 
tämän ajan kysymyksiä mielenkiin-
toisista näkökulmista. 

Teemaosuuden jälkeen illassa ruo-
kaillaan emäntiemme valmistamaa 
herkkuruokaa ja illan päätteeksi hil-
jennytään vielä ehtoollishartauteen, 
jota toimittaa seurakuntamme papit 
ja vapaaehtoiset. 

Rukouspalvelusta on vastannut 
tähän asti Suomi rukoilee -ryhmä, 
ja illan päätteeksi koemme tärkeäksi 
antaa mahdollisuuden rukouspalve-

luun ja sielunhoidolliseen kohtaami-
seen – tosin kohtaaminen on osuva 
sana koko iltaan, sillä se tarjoaa tilaa 
juurikin tälle mm. yhteisen ruoka-
hetken ja keskusteluosuuksien ja 
musiikin kautta!

Mukana iltaa toteuttamassa on 
seurakunnan työntekijöitä ja va-
paaehtoisia. 

Illat ovat lähteneet hyvin käyntiin, 
ja seurakuntalaisilta on tullut paljon 
positiivista palautetta. On hienoa ja 
tärkeää saada toteuttaa uutta ja kai-
kenlaisia ihmisiä palvelevaa hengel-
listä toimintaa Liperissä.

Mirva Romppanen, 23 -vuotias 
teologian harjoittelija, on ollut kak-
si kuukautta Liperin seurakunnassa 
harjoittelijana. Hän pitää Majata-
loiltojen monipuolisesta ohjelmas-
ta, on puheita ja laulua. Ilmapiiri 
illoissa on varsin lämminhenkinen.

– Rukouspalvelu on tärkeää, että 
ihmiset saavat kertoa jollekin huoli-
ansa ja että niiden puolesta rukoil-
laan. Illan puheesta jäi mieleen se, 
että Jumala voi tehdä, mitä ihminen 

ei voi. Mikä ihmiselle on mahdo-
tonta, on Jumalalle mahdollista. 
Minulle rukous tarkoittaa yhteyttä 
Jumalan kanssa, sitä että juttelen Ju-
malalle kuin juttelisin omalle isälleni 
vaikka päivän tapahtumista. 

Susanna Leino on puolestaan seu-
rakunnan isonen. 

– Majataloilta tuo yhteen erilai-
sia ihmisiä, tänne tullaan kuulemaan 
toisia ihmisiä ja syventämään omaa 
uskoaan, hän kertoo.

Rukouksen kautta Susanna ker-
too pääsevänsä yhteyteen Jeesuksen 
kanssa ja sitä kautta voivansa tuoda 
omia murheita ja huolia esille, joita 
ei itse pysty selvittämään. 

p  – Toivottavasti voimme joskus tulla uudestaan palvelemaan ja julistamaan Jumalan 
sanaa tänne Liperiin, toteavat Taisto Bollström (vas.) ja Toni Sinitaivas. 

p – Joskus saatan kertoa Jumalalle 
asioita, joita en edes omalle isälleni us-
kaltaisi kertoa. Voin kertoa kaikkein syn-
kimmät pelot ja toiveet, paljastaa Mirva 
Romppanen.

p – Rukouksessa voi tuoda omia mur-
heita ja huolia esille, joita ei itse pysty 
selvittämään, kertoo Susanna Leino. 

t Marko Hagert kertoo aina mielellään, 
miten Jeesus on muuttanut hänen 
elämänsä ja katkaissut väärät sidokset 
entiseen. 

Majataloilta on Liperin seurakunnassa 
uudenlainen, syksyllä 2022 startannut, kaiken 
ikäisille tarkoitettu konsepti. Nimensä mukaan 

se on perintöä Pekka Simojoen aikanaan 
kehittämästä Majataloilta-konseptista. Kyseessä 

on matalan kynnyksen illanvietto herkullisen 
ruoan ja rennon musiikin siivittämänä.

t Ylämyllyn seurakuntatalo Liperissä.
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Taisto Bollström kertoo Majata-
loillan yllättäneen hänet positiivi-
sesti. 

– Ryhmämme lauloi ensin ja sen 
jälkeen tuli seurakunnan ryhmä. 
Iikka Löytty piti todella koskettavan 
puheen rukouksen voimasta ja kuin-
ka Jeesus on apu ihmisten elämään.

Ruokailun jälkeen alkoi ns. lop-

puosio, jossa ihmiset halusivat tulla 
meidän rukoiltavaksi – se yllätti mi-
nun positiivisesti. Esille tuli paljon 
hyviä asioita, jotka rohkaisivat mi-
nua. Kuinka seurakunnan ihmisillä 

oli siinä hetkessä jano Kristuksen 
puoleen. Loppuilta, jossa rukoilim-
me reilun tunnin, jätti minuun erit-
täin hyvän muiston, Taisto kertoo 
ja huomauttaa: – Opinalkeista ja 
kaavoistahan me voimme kinastella, 
mutta totuus löytyy kuitenkin Kris-
tuksen sanasta ja taivas kuuluu kai-
kille. Meidän pitäisi löytää yhteinen 
sävel puhtaalla tavalla eri kirkkokun-
tien välillä ja tutkia asioita Raama-
tun valossa. Ja jos jollakin on eri nä-
kemys, pitää asia jättää hautumaan 
eikä ruveta tappelemaan niistä. 
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Olen omin silmin 
nähnyt, miten 
tämä kiehtova maa 
kukoistaa, koska olen 
matkustanut Israeliin 
säännöllisesti useita 
kertoja vuodessa 
viimeisten yli 30 
vuoden ajan.  Israeliin 
ei koskaan kyllästy. 
Voidaan sanoa, että 
se on vastakohtien 
maa, joka tarjoaa 
kumpuilevia, mahtavia 
maisemia.

I sraelista on kehittynyt ku-
koistava demokratia ainoana 
Lähi-idässä, jossa uskonnon-, 

mielipiteen- ja ilmaisuvapaus sekä 
kansalaisten yhdenvertaisuus toteu-
tuvat täysin poikkeuksellisella tavalla 
verrattuna kaikkiin ympärillä oleviin 
valtioihin. Israel on myös merkittävä 
humanitaarisen avun antaja Lähi-
idässä ja ympäri maailman.

”Katso, tulee aika, sanoo Herra, 
jolloin kyntäjä kulkee leikkaajan kan-
noilla ja rypäleiden polkija kylväjän 
kintereillä. Silloin vuoret pursuavat 
nuorta viiniä ja kukkulat lainehtivat 
rehevyyttään. Minä käännän kansani 
Israelin kohtalon. He rakentavat jäl-
leen hävitetyt kaupunkinsa ja asettu-
vat niihin asumaan. He istuttavat vii-
nitarhoja ja nauttivat niiden viinin. 
He istuttavat puutarhoja ja nauttivat 
niiden hedelmän.” (Amos 9:13 -14)  

Moderni Israelin 
olemassaoloa 

on todellinen ihme
On aina ilo saada juhlia Israelin it-
senäisyyspäivää. Modernin Israelin 
olemassaolo on todellinen ihme. 
Tänä vuonna saamme juhlistaa Isra-
elin 75 -vuotista itsenäisyyttä. Olen 
ollut Israelissa, kun he juhlivat mah-

Tervehdys Israelin 75. 
itsenäisyyspäivän merkeissä

tavalla tavalla itsenäisyyspäiväänsä.  
Olen myös vieraillut sillä paikalla 
Tel Avivissa, joka tänään on museo, 
jossa David Ben-Gurion julisti Is-
raelin valtion syntymän 14. touko-
kuuta 1948. Olihan Teodor Hertzel 
julistanut 50 vuotta aiemmin, että 
näin tulisi käymään. Voimme puhua 
uudelleensyntymisestä, koska juuta-
laiset ovat olleet maassa 4000 vuotta 
aikaisemmin kuin Israel syntyi. Val-
tion perustamista juhlittiin iloiten 
ja tanssien, mutta uuteen valtioon 
hyökkäsi viisi naapurimaan armei-
jaa, jotka olivat vakuuttuneet, että 
he tuhoaisivat maan. Silloin todistet-
tiin ihmettä. Israel selvisi ja niin on 
ollut siitä lähtien. Vaikka tänäänkin 
kuulemme uhkauksia siitä, että maa 
tulisi hävittää.  

”Kuka on kuullut, kuka on nähnyt 
tällaista? Syntyykö maa yhdessä päi-
vässä, syntyykö kansa yhdellä kertaa? 
Mutta heti kipujen alkaessa Siion 
synnytti omat lapsensa” (Jesaja 66:8)

Profetioiden 
toteutuminen

Jos ajattelemme kaikkia sotia ja terro-

ristiuhkia Israelia vastaan viimeisten 
75 vuoden aikana, niin toistan, että 
on enemmän kuin ihme, että se on 
selvinnyt ja silti kasvanut maailman 
huippumaaksi.  Miksi? Koska sana 
on totta, ja Jumala pitää lupauksensa 
omaisuuskansansa kohtaan.

Toisin sanoen Israelin kansalla on 
Raamatun mukaan täysi oikeus maa-
hansa, mutta tämä oikeus on myös 
laillinen ja historiallinen.

Sana on luotettavaa, koska monta 
sataa profetaalista sanaa on toteutu-
nut, ja mikseivät silloin ne loputkin, 
jotka ovat täyttymättä.  

Voin todistaa, että Israelin 75 
vuotta ovat toteutus Raamatun sa-
nasta ja siksi elämme jännittävää 
ja mahtavaa aikaa historiassa, kun 
Jumala on liikkeellä.

Meidän tulee nähdä Israelin ta-
pahtumat profetaalisessa valossa sen 
sijaan, että näemme ne ongelmat, 
joita tietyt Israelin naapurimaat, 
media, EU, YK jne. nostavat esiin.

Ennalleen 
asettaminen

Meidän tulee asettua linjaan Juma-

lan suunnitelmien ja tarkoitusten 
kanssa. Ei katsojina, vaan aktiivisi-
na osallistujina, jotka rukoilevat ja 
ovat osana Jumalan tekemää maan 
ennalleen asettamistyötä.

”Minä otan teidät vieraiden kan-
sojen keskeltä, minä kokoan teidät 
kaikista maista ja tuon teidät omaan 
maahanne. Minä vihmon teidän 
päällenne puhdasta vettä, niin että 
te puhdistutte, minä puhdistan teidät 
kaikesta saastastanne ja epäjuma-
lienne kaikesta iljettävyydestä.” (Hes 
36:24 - 25)  

”Sitä ei ole lupa myydä eikä vaih-
taa, eikä tästä maan parhaasta osasta 
saa luovuttaa mitään muille, sillä 
se on Herran pyhää maata.” (Hes 
48:14)

Raamatussa on lähemmäs sata 
profetiaa, jotka kaikki sanovat samaa 
asiaa, että Israel, Jumalan omaisuus-
kansa, tulee palaamaan omaan maa-
hansa. Vaikka se joutui jättämään 
maan synnin ja tottelemattomuuden 
takia, on Herra luvannut ennalleen 
asettaa heidät ja he, jotka ovat ol-
leet hajaantuneena, kootaan jälleen 
omaan maahansa. Jumala vetää heitä 

niin, että he tuntevat, minne he kuu-
luvat. Ennalleen asettamisessa on 
kyse oikeudesta asua maassa, mutta 
myös jumalasuhteen ennalleen aset-
tamisesta, kun Hän tuo heidät takai-
sen maahan ja itsensä luo. Jumala 
tekee molemmat.

Vuonna 2017 sain kutsun olla 
mukana perustajajäsenenä Jerusalem 
Prayer Breakfast, JPB-liikkeelle, joka 
silloin syntyi. Historiallinen, ensim-
mäinen rukousaamiaiskonferenssi 
pidettiin saman vuoden kesäkuus-
sa. Se sattui olemaan Jerusalemin 
yhdistymisen 50-vuotispäivä, joka 
tapahtui ihmeellisen Kuuden päivän 
sodan jälkeen 1967, kun Israel jäl-
leen joutui puolustautumaan naapu-
rimaidensa hyökkäykseltä. Samalla 
oli kulunut sata vuotta Jerusalemin 
vapauttamisesta. Tämä konferenssi 
tuntui todella historialliselta. Mei-
tä oli paikalla 570 edustajaa 58 eri 
maasta. Tähän päivään mennessä on 
järjestetty kuusi JPB:ä Israelissa ja 16 
muissa kaupungeissa ja maissa.

Lisäksi tahdon tuoda esille Israelin 
menestyksiä elinkeinoelämässä. Uu-
det innovaatiot, luovat keksinnöt ja 
tuhannet startup-yritykset eri aloil-
la ovat olleet suuri siunaus Israelin 
taloudelle sekä siunauksena koko 
maailmalle. Tämäkin on Jumalan 
sanan toteutumista.

Vaeltakaamme ja eläkäämme Ju-
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u  Magdalassa Ravintola Magdalenassa 
vieressäni vaimoni Kerstin ja Miri Moriah,  
hänen tyttärensä Yael sekä pastoriparis-
kunnan Michele & Claude Ezsagouri, Mor-
ningstar Fellowship srk Tiberias.
Tapasin Mirin ja Clauden talvella vuonna 
1993 Tiberiaksessa. Silloin alkoi meidän 
hedelmällinen yhteistyömme, joka jatkuu 
edelleen.

p David Ben-Gurion luki Tel Avivissa Israelin Itsenäisyysjulistuksen 14.5.1948.

malan tarkoituksissa ja siunatkaam-
me sitä, mitä Jumala on valinnut 
siunata (1. Moos 12:1-3) sekä toi-
vottakaamme rauhaa Jerusalemille, 
tälle ikuiselle kaupungille, joka on 
myös tulevaisuuden kaupunki.

Meidän tulee olla Israelin ja Jeru-
salemin puolustajia. Sen rooli Israe-
lin jakamattomana pääkaupunkina 
on tärkeä. Se on myös merkki ja 
todiste Raamatun profetioiden luo-
tettavuudesta.

p  ICEJ:n Envision johtajuuskonferenssi järjestettiin Israelissa tammi-helmikuun vaih-
teessa.  Konferenssin osanottajat vierailivat myös Knessetissä. Takana keskellä ICEJ:n 
johtaja Jürgen Bühler ja hänen vieressään tummahiuksinen Knessetin jäsen Sharren 
Haskel, joka isännöi meitä.

u Paikalla oli myös ICEJ:n Suomen osas-
ton toiminnanjohtaja Jani Salokangas.
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KANGASALA

Suojaa ja kosteuta kasvojasi 
Ein Gedi kuolleenmeren tuotteilla.
Sarja sopii mainiosti myös miehille.
Tabita Products Oy • 050 505 4238                
tabita@engedi.fi • www.engedi.fi

Kaikki rakentamispalvelut 
yhdellä puhelinsoitolla

• Tilamuutokset, saneeraukset 
   ja uudet tilat
• Teollisuuden rakenteet,    
   toimitilat
• Uudisrakentaminen jne.

Puh. 0400 887 331
kari@eksaktirakenne.fi

R ups, rups, rups…kuuluu 
ääni, kun seepra nyhtää 
ruohoa maasta. Kauempana 

rääkkyvät iibikset. Kirahvi askeltaa 
kevyen äänettömästi ja hamuaa pit-
källä mustalla kielellään akaasiapuun 
lehtiä lähes viiden metrin korkeu-
dessa. Erkki Kyllösellä on vaikeuk-
sia päättää, kuvatako seeproja vai 
kirahvia. Ollaan Sanctuary farmilla 
Naivashan pikkukaupungissa sadan 
kilometrin päässä Kenian pääkau-
pungista Nairobista. Alueella saa 
kävellä villieläinten keskellä.

Kenian luontoon Erkki Kyllönen 
ehtii harvoin, vaikka matkustaakin 
Keniassa useita kuukausia vuodessa. 

Hän on juuri kiertänyt eri puolilla 
Keniaa tapaamassa Zion Harvest 
Mission Kenya (ZHMK) -kirkon 
seurakuntalaisia. 

− Minut nimitettiin kirkon kan-
sainväliseksi piispaksi kesällä 2022. 
Sitä ennen olin lähetyssaarnaaja. 

Alan muodollista koulutusta mi-
nulla ei ole; motivaationi on halu 
auttaa, Kyllönen kertoo. 

ZHMK-kirkolla on 67 seurakun-
taa, joiden jäsenistä kukin maksaa 
pienen avustuksen toiminnan tuke-
miseen. Avustuksen seurakuntalaiset 

voivat maksaa vaikkapa banaaneina, 
jotka kirkko myy. 

Kyllönen tekee työnsä vapaaeh-
toisena ja maksaa kaikki Kenian 
matkakulunsa itse, usein myös 
matkaseurana olevien kenialaisten 
pastorienkin kulut. 

Hän unelmoi opettamisesta Ke-
nian seurakunnissa. 

−  Haluaisin opettaa ihmisiä luke-
maan ja ymmärtämään Raamattua, 
joita olen ostanut ystävien avusta-
mana Keniaan tähän mennessä jo 
tuhatkunta kappaletta. 

Parhaillaan on menossa keräys, 
jonka avulla mahdollistetaan muun 
muassa kymmenen Raamatun 

JUMALAN JUMALAN 
KUVANAKUVANA

lahjoittaminen jokaiselle Kenian 
ZHMK-kirkon 67 seurakunnalle. 
Keräyksen virallinen toteuttaja on 
kansainvälinen ja tunnustusten vä-
linen ekumeeninen International 
Evangelical Church Helsingissä. 

Siunaus 
seuraa

Erkki Kyllönen on tukenut Kenian 
Zion Harvest Mission kirkkoa jo 
kymmenen vuoden ajan. Kenian 
kirkkoon Kyllönen linkittyi, kun 
Helsingin Siion -seurakunta alkoi 
tukea lähetystyötä Keniassa 1970-lu-
vulla.  Siion-seurakunnan vedettyä 
2010-luvulla tukensa pois Kenias-

ta, Kyllönen aktivoitui isompaan 
rooliin.

− Seurakuntien määrä on lähes 
kaksinkertaistunut kymmenessä 
vuodessa. Mutta se ei ole minun 
saavutukseni. Kun toimin Raama-

p Kenian luontoon Erkki Kyllönen ehtii 
harvoin, vaikka matkustaakin Keniassa 
useita kuukausia vuodessa.

Päivi Arvonen

Erkki Kyllösen eläkevuosista ison 
osan haukkaa Kenia, jossa hän tekee 

monipuolisesti hyvää niin pastorina, Suomi-
Kenia Seura ry:n puheenjohtajana kuin 

perustajajäsenenä kansalaisjärjestö Seed ry:ssä.



35 TOS I M I E S  u 2 / 202334TOS I M I E S  u 2 / 2023

KKeesskkuussttoorrii 11,, 3333110000 TTaammppeerree
ppuuhh..0033--22773300114455,, ffaaxx.. 0033--22773300114400,,

EE--mmaaiill:: hhyyttttii@@jjaarriihhyyttttii..fifi,, WWeebb:: wwwwww..jjaarriihhyyttttii..fifi

JARI HYTTI

u

HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi

KETO FORST W,
 XTREME V2  ja ECO 

Ensiharvennukseen ja energiapuun tekoon. 

XTREME V2KETOFORST

Tulossa 360°-rotaattorilla!

Hitsausalihankintaa vaativiin kohteisiin
Teemme mm.

• ajoneuvoyhdistelmien uusia päälirakenteita 
ja perävaunujen osia

• puutavaranosturin alustat, motojen kuljetuslavetit ym.

Wintersteel Oy
Sakari Yrjölä

Mäyrämäentie 9, 47450 Perheniemi
0400 570 288, sakari.yrjola@wintersteel.inet.fi

tun mukaan, siunaus seuraa. 
Raamatun kirjoista Kyllönen si-

teeraa usein Vanhaa testamenttia.
− Jumala loi ihmisen omaksi ku-

vakseen. Itseään Jumala luonnehti 
muun muassa laupiaaksi, armahta-
vaiseksi ja suureksi armossaan. Ju-
mala on rakkaus ja Jumalan rakkaus 
ulottuu kaikkiin ihmisiin, Kyllönen 
sanoo. 

Vanhalla testamentilla on Kyl-
lösen mukaan paljon enemmän 
annettavaa kristityille kun yleensä 
ajatellaan ja ymmärretään. 

 − Jumala on sama muuttumaton 
Jumala niin Vanhassa kuin Uudessa-
kin testamentissa. Se, mikä muuttui, 
on ”uusi tie” Jumalan luokse Jeesuk-
sessa Kristuksessa. 

Yli kolme 
vuosikymmentä Keniaa

Keniaan Kyllönen matkusti ensim-
mäisen kerran isänsä kanssa vuonna 
1990. Kyllösen isä oli Siion-seura-
kunnan saarnaaja. 

Yhdellä matkoistaan Kyllönen 
tutustui vaimonsa kanssa orpoko-
tiin. Lasten kohtalot koskettivat ja 
etenkin se, että heidän koulutuk-
sensa ja sitä kautta mahdollisuudet 
parempaan tulevaisuuteen olivat 
uhattuina.

Halusta auttaa lapsia syntyi pysy-
vämpi avustusmuoto. Kyllönen pe-
rusti vaimonsa kanssa vuonna 2007 
avustusjärjestö Seed ry:n. Mukaan 
lähti pariskunnan ystäviä. Jäseniä on 
nyt noin sata. Yhdistys on saanut jo 

kolmesti ulkoministeriön hanketu-
kea, jonka avulla on muun maussa 
rakennettu koulurakennus, jossa on 
kirjasto ja tietotekniikkaluokka sekä 
tuettu koulun johtoa hyviin hallin-
tapoihin. Parhaillaan hankkeessa 
tuetaan yrittäjyyskasvatusta. 

Kyllönen iloitsee monista nuoris-
ta, jotka ovat saaneet hankkeen kaut-
ta tukea koulutukseensa ja päässeet 
säälliseen työpaikkaan.

− Esimerkiksi Bethin tarina on 
hieno. Hän oli yksi ensimmäisistä 
Seed ry:n tukemista lapsista. Beth 
haaveili poliisin urasta. Seedin tuen 
ansiosta hän suoritti peruskoulun, 
erinomaisin arvosanoin, ja sitten 
pääsi poliisikouluun, jonka pääsy-
kokeissa hän oli kymmenen par-

haimman joukossa. Hän toimii nyt 
poliisina. 

Kenian suhteen Kyllösellä on 
kolmaskin pesti; hän on toiminut 
vuodesta 2020 lähtien Suomi-Kenia 
Seura ry:n puheenjohtajana. 

− Teemme pienimuotoista autta-
mistyötä myös tämän yhdistyksen 
kautta; tällä hetkellä autamme Nai-
robin slummin olosuhteita paran-
tavaa nuorten taiteilija-aktivistien 
Mathare Empire -järjestöä kehit-
tämään slummin elinolosuhteita 
viihtyisemmäksi muun muassa is-
tuttamalla puita. 

Uskoontulokokemus 
13-vuotiaana

Kyllönen syntyi vuonna 1957 elä-

q Erkki ja Marjo Kyllönen jakamassa lahjoituskirjoja Matharen slummin kirjastoon.

vässä uskossa olevaan perheeseen ja 
kävi lapsena pyhäkoulua.

− Koin tarpeen tehdä omakohtai-
sen uskonratkaisun 13-vuotiaana. 
Mummoni oli tärkeä ihminen; hän 
oli aina lukenut nukkumaan käydes-
sä meille iltarukouksen. Hän oli tuki 
ja turva, ymmärsi nuoria. 

Kyllönen jäi pois työsuhteesta kir-
japainoalalta vuonna 2015.

Vuodet työelämässä olivat todella 

t Halusta auttaa lapsia syntyi pysyvämpi 
avustusmuoto. Kyllönen perusti vaimon-
sa kanssa vuonna 2007 avustusjärjestö 
Seed ry:n. 

työntäyteisiä. Lapsille ei jäänyt aina 
riittävästi aikaa, mitä Kyllönen on 
myöhemmin harmitellut.

− Sain isänä olon mallin omalta 
isältäni; tein paljon töitä kuten hän-
kin. Vasta nyt isoisänä minulla on 
ollut enemmän aikaa. Neljälle lap-
senlapselleni annan lahjaksi yhteistä 
aikaa ”vaaripäivänä”. 

Kyllönen mainitsee idolikseen vai-
monsa isoisän Vilho Soinisen, jota 
hän kuvailee ”Jumalan mieheksi” 
ja taitavaksi Raamatun opettajaksi.  
Kyllönen palaa jälleen ajatukseen 
Jumalan kuvana olemisesta, mihin 
liittyy muisto parhaasta palautteesta 
Keniassa.

− Lastenkodin johtaja sanoi, että 
nähdessään minut ja vaimoni, hän 
näki Jumalan. Jos joku voi nähdä 
minussa Jumalan, olen elänyt usko-
ni mukaisesti.
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lämpöpumppuja ja julistusta

Ekologisen ja sähköisen 
lentämisen konferenssi 
pidettiin tänä vuona 
8.3 arvokkaassa 
ympäristössä. 
Paikkana oli vuonna 
1916 valmistuneen 
kansallismuseon 
auditorio ja järjestäjinä 
tälläkin kertaa 
lähetyslentojärjestö 
MAF ja Helsingin 
sähkölentokone-
yhdistys. 

T ilaisuus oli jo viides laatuaan 
ja osallistujajoukko (sekä 
paikan päällä, että netin vä-

lityksellä) sai kuulla askelista, joita 
on otettu ja ollaan ottamassa kohden 
”vihreämpää” maailmaa.

Finnairilta oli tietä kohden pääs-
töttömämpää maailmaa viitoitta-
massa Riku Aho, ja hän muistutti si-
nivalkoisen kansallisen ylpeytemme 
täyttävän tänä vuonna 100 vuotta, 
mutta on vielä valmis muuttumaan. 
Hän mm. kertoi yhtiön pyrkivän 
koko ajan lisäämään SAF-poltto-
aineiden käyttöä, SAF-sustainable 
aviation fuel (kestävästi tuotettua 
polttoainetta).

Riku Aho, yhdessä Destian Riku 
Huhdan ja Green Flight Academyn 
Johan Norbergin kanssa miehittivät 
paneelin, missä pureuduttiin aihee-
seen, kuinka Pohjolassa siirrytään 
”vihreään lentämiseen”.

Neste on suuri SAF polttoaineen 
tuottaja ja tavoitteena tämän vuoden 
aikana on lisätä määrä 515 miljoo-
naan gallonaan. Nesteen tuotetta 
käyttävät mm. lentoyhtiöt Ameri-
can Airways, United Airlines, KLM, 
Lufthansa, japanilainen ANA jne.

Vihreä lentäminen 
jo todellisuutta

Johan Norbergin esitellessä joh-
tamaansa Green Flight Academy 
lentokoulua Ruotsin Skellefteåssa 
alkoi kuulijoille viimeistään avautua 
todellisuus, että on jo nyt olemassa 
vihreää lentämistä. Heillä on lento-
koulussaan käytössä ainoa tyyppi-
hyväksynnän saanut sähköinen Pi-
pistrel Velis Electro pienkone, jolla 
on mahdollista olla ilmassa noin 50 

Kohti vihreää

minuuttia – ei mittarilentoa vaan nä-
kölentoa eli vaatii riittävän näkyvyy-
den lentäjälle. Johan Norberg testasi 
koko viime talven Pipistrel konetta, 
ja totesi, että Ruotsin Lapin kylmissä 
olosuhteissa kone toimi akkujenkin 
osalta.

Vety-linja esillä
”The future of flight is renewable 
hydrogen” (lentämisen tulevaisuus 
on uusiutuvassa vedyssä) julisti pu-

p ZeroAvian vety-sähkömoottori 19-paikkaisessa Domier 228-lentokoneessa ensim-
mäisellä testilennolla.

heenvuorossaan Dominic Weeks, 
joka oli mukana screenin välityksel-
lä sairastumisen vuoksi. Vety-linja 
kiinnosti varmasti osallistujia, kun 
asia on tv:n välitykselläkin herättä-
nyt kiinnostusta mahdollisuuksil-
laan.

Kuulijakunta lähti koteihinsa sekä 
fyysisesti että kuulemastaan kylläise-
nä ja tyytyväisenä odottamaan vas-
taavaa mahdollisuutta vuonna 2024 
maaliskuun 6 päivänä.

q   Timo Soinin isännöimässä paneelissa 4 kansanedustajaa ja yksi Arkadianmäelle pyrkivä esittivät Soinin grillaamana omia 
näkemyksiään sähköisen lentämisen tulevaisuudesta ja mahdollisuuksista maassamme. Mukana olivat Juho Eerola, Ari Torniainen, 
Hanna Holopainen, Terhi Koulumies ja Mika Ebeling.

p  Tässä kuvassa nähdään, kuinka vielä 
tällä hetkellä etenkin pitkillä lentoreiteil-
lä SAF-polttoaineet ovat isossa roolissa, 
mutta tulevaisuudessa vedyllä ja sähköllä 
ja myös E-hybridillä on sanansa sanotta-
vanaan.

p q Pipistrel Velis Electro pienkone on suunniteltu harjoituskoneeksi. Sen missio 
on noin tunnin lentoaika lentäjäkoulutuksessa ja sähkönsaanti on turvattu Skellefteån 
kentän varustuksessa.

Samuel Saresvirta

Kalervo Kummola, Sari Essayah, Teemu Selänne, Laura Salminen
LUE: www.ilouutiset.fi

I L O U U T I S E T
USKO JA URHEILU

Mukana mm.
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t  1,6-litraiseen nelisylinteriseen turbo-
moottoriin on yhdistetty sähkömoottorit 
molemmille akseleille, yhteistehoa syntyy 
265 kW eli 360 hevosvoimaa.

p 555-litrainen tavaratila on helppo 
lastata ja riittää isommankin perheen 
tarpeisiin. Latauspiuhat saa joko erilliseen 
laukkuun tai  tarvittaessa irtopohjan alle 
piiloon.

u  Avautuva kattoikkuna antaa mu-
kavasti lisää avaruutta vaaleaan sisus-
tukseen.

u Myös mittaristossa toistuvat DS:n 
timanttikuviot.

t  8-pykäläisen automaatin vaihdekep-
pi istuu napakasti suomalaiseen kouraan.

u Auton käynnistyessä nousee esiin 
nostalgishenkinen kello.

q  DS 7:n sisätilat antavat varsin ylellisen vaikutelman, penkkien 
päällykset aitoa nahkaa jne.

q Sähkösäätöisillä etupenkeillä 
saa helposti valittua itselle sopivan 
ajoasennon.

q Takapenkeillä riittää mukavasti jalkatilaa ja keskelläkin pystyy 
istumaan rentoutuneesti. Takapenkkien selkänojaa voi myös kal-
listaa sähköisesti.

p DS 7:n eturitilä 
on juhlavan kokoinen. 
Etupuskurin reunoilla 
kiinnittyy huomio pys-
tysuuntaisiin valokuvi-
oihin – DS Light Veil.

u 4,59 metriä pitkä 
ja 1,62 m korkea auto 
on varsin sutjakkaan 
näköinen menopeli.

DS 7 E-Tense 360 4x4 Plug-in Hybrid

Kimmo Janas

Teimme numerossa 
2/2020 pikaesittelyn 
edellisvuoden 
lopulla Suomeen 
rantautuneesta 
DS 7 Crossbackin 
ladattavasta hybridistä. 
Nyt pääsimme 
kunnolla koeajamaan 
kasvojenkohotuksessa 
käyneen DS 7:n.

U usi DS 7 juontaa siis juu-
rensa DS 7 Crossbackista, 
mutta paljon on muuttu-

nut. Yksi silmiinpistävistä muu-

toksista on tuon Crossback -tekstin 
poissaolo, ja takaluukkuun on tullut 
teksti DS Automotives. 

Auton ulkonäkö on saanut mu-
kavasti lisää särmää, ja sisätilat ovat 
hypänneet pari luokkaa ylemmäksi. 

Suomeen tuotavat DS 7:t ovat 
aina lataushybridejä.

Herkkuja 
koko rahalla

Saimme koeajoon mallin kalleim-
man version eli 360-hevosvoimai-
sen, nelivedolla varustetun lataushy-
bridin – DS 7 E-Tense 360 4x4 plug-
in Hybrid Opera Business maksaa 
näillä varustella 80  147,21 euroa, 

mikä on kieltämättä aikamoinen 
tukku rahaa, eikä välttämättä sovel-
lu normaalille työsuhdeautoilijalle. 

Toisaalta, kyllä tuolla hinnalla 
myös saa aikamoisen määrän erilai-
sia, normaalisti lisävarustelistalla ole-
via herkkuja. Esimerkiksi aktiivinen 
vakionopeudensäädin ohjausavusti-

mella, nahkaistuimet, avattava pano-
ramalasikatto. Vision 360 -kamerat 
tarjoavat kuljettajalle varsin kattavat 
näkymät auton ympäriltä. 

Toinen mielenkiintoinen varuste 
on DS Night Vision -pimeänäkö-
järjestelmä, joka toimii mukavasti 
pienessä lumipyryssäkin.

Sulavaa kyytiä
Oli mukava ajaa pitkästä aikaa nasta-

renkailla, jotka olivat 21-tuumaisilla 
vanteilla jopa yllättävän äänettömät.

DS 7 käyttäytyy todella kiitet-
tävästi niin suoralla baanalla kuin 

mutkatielläkin. 
Erityispehmeä Active Scan -jou-

situs sopii hyvin nautiskelevaan 
ranskalaismaasturilla  ajoon. Edel-

lytyksenä on tämän kameranäköön 
perustuvan järjestelmän käyttöön 
kuitenkin valoisa keli sekä Muka-
vuus-ajotilan käyttö.

Sähköisesti toteutettu neliveto-
kaan ei jätä toivomisen varaa.

8-pykäläinen automaattivaih-
teisto myös pelittää mukavasti ja 
sulavasti.

Hanskat pois 
kädestä

Edellisestä mallista kasvaneelle 14,2 
kWh:n akulle luvataan 57 km säh-
köistä ajomatkaa, joka tietenkin 
Suomen talvessa kutistui olennai-
sesti. Toisaalta saman hintaluokan 
kilpailijoista löytyy reippaampiakin 
kilometrimääriä.

Uutta tietoviihdejärjestelmää 
käskytetään 12-tuumaisen kosketus-
näytön avulla, mikä tuotti harmaita 
hiuksia, ennen kuin sen kanssa pääsi 
sinuiksi. Ja tietysti talvihanskat kä-
tösissä oli aivan turha edes yrittää…

Summa 
summarum

Kolmen vuoden takainen esitte-
lymme päättyi lauseeseen: ”DS 7 
Crossbackia voi pitää monella ta-
paa ranskalaisen autoteollisuuden 
kruununjalokivenä”, joka pitää 
edelleen paikkansa – mitään siihen 
lisäämättä tai pois ottamatta – tai no 
ehkä tuo Crossback...
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ETIOPIAN IHME
Itsekin Etiopiaa rakentamassa ollut 
”puskatimpuri” Heikki Kumpulai-
nen tuo kirjassaan laajempaan tie-
toisuuteen ”Etiopian ihmeen”, missä 
Aino ja Kyösti Roininen olivat isossa 
roolissa yli 30 vuoden ajan.

Suomalaisen helluntaityön juuret 
ulottuvat niinkin kauas kuin vuo-
teen 1951, kun Anna-Liisa ja San-
frid Mattsson aloittivat työn Kaikille 
luoduille -nimisen säätiön nimissä. 
Etiopiassa työ kulki nimellä Finnish 
Mission.

Roiniset saapuivat Etiopiaan 
vuonna 1961 opiskeltuaan sitä en-
nen kielikoulussa Englannissa. Aino 
työskenteli opiskeluja rahoittaakseen 
sairaanhoitajana, missä virassa hän 
oli toiminut jo kotimaassakin. Roi-
niset asettuivat Addis Abebaan ja 
seuraavana vuonna löytyi uusi koti 
Wolmarasta. Jonkun ajan kuluttua 
oli taas muutto edessä ja asuinpai-
kaksi tuli Sheben kaupunki, mihin 
rakennettiin klinikka ja asuinra-
kennus, jotka valmistuivat vuonna 
1964.

Seuraavat 30 vuotta, sisältäen 
aina muutaman vuoden välein ko-
timaanloman, sisälsivät aherrusta, 
rahanpuutetta, väärinymmärrystä 
ihmissuhteissa, mutta luja tahto ja 
Jumalan apu tuli aina oikeaan ai-
kaan.

Ensimmäinen Suomi-loma oli 
edessä vuonna 1968 seitsemän vuo-
den uurastuksen jälkeen. Toisella 

Heikki Kumpulainen 
– Pioneerina Etiopiassa    
Aino ja Kyösti Roinisen kutsumustyö  
Aikamedia, 2022

kaudella Shebessä hoitotyön lisäksi 
keskityttiin julistustyöhön, mihin 
kaikenlainen avustustyö oli avaa-
massa ovia ja ihmisten sydämiä. 
Shebeen valmistui myös kirkkora-
kennus.

Keisari Haile Selassie syöstiin 
vallasta syksyllä 1974 ja tilalle astui 
Mengistu Haile Mariam ja maassa 
alkoi puhaltaa uudenlaiset ”vasem-
mistolaiset tuulet”. Työ jatkui kui-
tenkin vielä toistaiseksi jopa menes-
tystä kokien, mutta vuonna 1978 lä-
hetystyöntekijöille annettiin ukaasi 
lähteä maasta ja pääosin omaisuus 
siirtyi Etiopian valtiolle. Jollekin lä-
heteistä avautui Jesajan kirjan sana: 
”Mene kansani kammioihisi ja sulje 
ovi jälkeesi, lymyä hetkinen, kunnes 
viha on ohitse mennyt” Jotakin toi-
mintaa oli tämän jälkeenkin maassa, 
mutta vasta noin 11 vuoden kulut-
tua oli edessä, kun Sheben kaupun-
ginjohtaja luovutti takaisin suljetun 
kirkon avaimet ja työ jatkui uudella 
innolla.

Kirjan lopussa Pauli Runolinna, 
itsekin maassa toiminut lähetysmies 
valottaa lukijalle millaista satoa 
suomalainen helluntaityö on maas-
sa tuottanut. Hän oli muutamien 
muiden suomalaisvieraiden kanssa 
juhlistamassa Etiopian Gennet-
kirkon 70-vuotisjuhlia. Gennet kir-
kon jäsenmäärä on yli 2 miljoonaa ja 
paikallisseurakuntia on lähes 1800. 
Myös juuriltaan suomalaisperua ole-
va Full Gospel Believers’ Church -ni-
minen kirkkokunta on kasvanut val-
taviin mittoihin. Jäseniä arvioidaan 
olevan noin 10 miljoonaa. Gennet 
kirkon visio tulevaisuudesta on täyn-
nä optimismia. Lukijan havainto 
luetun perusteella on sellainen, että 
muslimityötä on suomalaisten tahol-
ta tehty jo pitkään.

PETTYMYKSIÄ
Suomen yhdistetyn hiihdon pitkä-
aikainen valmentaja Petter (Pede) 
Kukkonen on ”työstänyt” kirjan 
muotoon tuntemuksiaan ja aja-
tuksiaan valmennuksen ja urhei-
lumaailman liepeiltä. Vaikkakin 
tavoitteellisessa ympäristössä toi-
mineena ja tulosvastuun kuorman 
kantajana kuuluu kirjassa humaa-
ni ääni ja Kukkonen toteaa muun 

Petter Kukkonen     
Pettymyksen anatomia                    
Docendo, 2023

lisuus kurkistaa urheilumaailmaa 
suunnalta missä tulokset ”työste-
tään”.

muassa kuinka ihminen ei voi paeta 
sydäntään.

Hän välittää myös yksinkertaisen 
ohjeen toisen valmentajan lausuma-
na: Valmistele ja tule pois tieltä. Kir-
jassa todetaan myös että elämässä on 
kyse musikaalista missä pitää tanssia 
ja laulaa.

Valmennustyö, noin viisi vuotta 
Viron maajoukkueen päävalmenta-
jana ja kymmenisen vuotta Suomen 
maajoukkueen ohjaimissa ei kuiten-
kaan ollut aina duurissa sujunutta 
musikaalia vaan useimmiten, niin 
kuin kirjan nimikin antaa ymmär-
tää, alavireistä puurtamista.

Kukkonen viljelee kirjassa rikkaita 
kielikuvia, eikä ole mahdoton ajatus, 
että hän päätettyään pestinsä pääval-
mentajana Pekingin olympialaisten 
jälkeen saattaisi elättää perheensä 
vapaana kirjailijana.

Kun vuoden 2021 Obersdorfin 
MM-kisoissa joukkue pääsee vih-
doin monien pettymysten jälkeen 
mitalikantaan Ilkka Ile Herolan 

saattelemana on tapahtuma kuvat-
tu niin elävästi ja kaikki vanhat velat 
tuli kerralla maksetuksi.

Kirjan loppuosassa valmentaja 
tuo esille omia mietteitään lasten ja 
nuorten liikunnasta ja huipulle täh-
täävän polun suuntaviivoista. Hän 
myös ruotii rahan mahdin vaikutus-
ta huippu-urheilun eri lajiliitoissa 
ja taisteli omalla urallaan epäkohtia 
vastaan muun muassa julkisuutta 
saaneessa hyppypukujen ”laajennus-
talkoissa” liidon lisäämiseksi.

Hän toteaa kirjassaan, kuinka 
aina eivät toimet ole linjassa sydä-
men kanssa. 

Mielenkiintoinen teos ja mahdol-

Jouko Puhakka
Suurin on rakkaus
Omakustanne, 2018

André Swanström
Valkoisen uskon soturi
Jääkäri, pappi ja SS-mies Kalervo Kurkiala
Atena, 2022

Miguel Guerrero
Opas kriisitilanteisiin
Karttakeskus, 2023

TOSIRAKKAUTTA
Jouko Puhakka, Enossa asuva, vuon-
na 1956 syntynyt Suomen Raamat-
tuopiston Pohjois-Karjalan alue-
johtaja julkaisi esikoisromaaninsa 
jo vuonna 2018.

Suurin on rakkaus -kirja peilailee 
yhden suvun tapahtumia usean su-
kupolven ajalta alkaen tapahtumista 
30-luvulta ennen sodan syttymistä 
Suomen ja Neuvostoliiton välillä.

Olavi ja Tyyne ovat kirjan päähen-
kilöitä, jotka löysivät toisensa jo en-
nen sodan alkamista, mutta Olavin 
tie vei sotaan, joka hänen kohdallaan 
jäi lyhyeksi hänen astuttuaan vihol-
lisen asettamaan miinaan. Tyyne ei 
häntä hyljännyt vamman vuoksi, 
ja aikanaan mies sai proteesin jal-
kaansa. 

Nuorenparin alku yhteiselle tai-
paleelle saa yllättävän taloudellisen 
sysäyksen ystävällisen lapsettoman 
pariskunnan lahjoittaessa Tyynelle ja 
Olaville suuren metsätilansa. Avus-
tajia Olavin sotavamman vuoksi oli 
tarpeen eri toimiin.

Kirjassa liikutaan Pohjois-Karja-
lassa, mutta Pohjanmaa ja Nurmo 
tulevat kuvaan mukaan, kun Neu-
vostoliiton rajan lähellä asuvia mää-
rätään lähtemään evakkoon, ja kirjan 
päähenkilöiden kohdalla suuntana 
on Pohjois-Pohjanmaa ja Nurmo.

Kirjan loppupuolella kuvataan 
usean luvun verran Pielisen ympä-
riajoa, missä Tyyne ja Olavi yhdessä 
Helenan ja Kalevin kanssa. Kalevi 
on lapsenlapsi, joka jo hyvin nuore-
na avioitui Helenan kanssa, mutta 
avioliitto ajautui karille. He kuiten-
kin löysivät toisensa uudelleen sekä 
sen Tosirakkauden. Matkalla Kolin 
kautta Nurmekseen ja Lieksaan yö-
vyttiin eri pisteissä, ja Olavi ja Tyyne 
saivat muistella aikoja vuosikymme-
niä taaksepäin yhteisen elämän alku-
taipaleella.

Matkan jälkeen eri sukupolvea 
edustavat pariskunnat juhlistavat 
Pielisen ympäriajoa vielä ravintolassa 
karjalaisella pitopöydällä.

Läpi kirjan ikään kuin rivien 
välissä on nähtävissä ”näkymätön 
Päähenkilö” eli kirjassa mainittu 
Tosirakkaus.

Samuel Saresvirta

SUOMALAISEN 
ÄÄRIOIKEISTON JUURILLA 

Sortovuodet, jääkäriliike, lapuan-
liike, SS-pataljoona – Kalervo Kur-
kialan (alun perin Groundstroem) 
elämänkaari kulkee rinnakkain 
Suomen itsenäisyystaistelun ja sisäl-
lissodan sekä 1930-luvun oikeistora-
dikalismin ja suomalais-saksalaisen 
aseveljeyden kanssa. Nationalismi 
ei kuitenkaan ollut ainoa Kurkialan 
elämää koossa pitänyt voima. Isän-
maallisuuden rinnalla kulki uskon-
nollisuus, ja hänen elämänsä olikin 
jatkuvaa tasapainottelua näiden kah-
den voiman välillä. Ollako pappi vai 
sotilas?

”Valkoisen uskon soturi”  seuraa 
ristiriitaisen SS-pastorin elämää 
traumaattisesta lapsuudesta ääri-
liikkeiden liepeille, merimiespapiksi 
Australiaan, natsien kabinetteihin ja 
lopulta maanpakoon Ruotsiin. 

Vaikka elämänkerran pääpaino 
onkin Kalervo Kurkialan julkisella ja 
sotilaallisella toiminnalla, on Swan-
ström halunnut tuoda esiin myös 
Kurkialan tunne-elämänsä ja ihmis-
suhteensa inhimillisen kokonaisku-
van saavuttamiseksi. Suurmieshisto-
rian sijaan teos kohdistaa katseensa 
pohdintoihin, joissa isänmaallisuus 
ja uskonnollisuus punnittiin. 

Kuinka pitkälle oli oikeutettua 
mennä bolševismia vastaan puolus-
tauduttaessa? Millaisena Suomen ja 
Saksan liittolaisuuden moraalinen 
hinta näyttäytyi Kurkialalle, jolle 
jo joulukuussa 1941 selvisi Saksan 
rodullisen tuhoamissodan luonne? 
Miten kristinusko ja äärioikeistolai-

suus kulkivat käsi kädessä?
Dosentti André Swanström tutki 

kiitetyssä teoksessaan  ”Hakaristin 
ritarit” suomalaisten SS-miesten 
sotarikoksia. Teos herätti laajasti 
huomiota kansainvälisestikin, ja 
sen ansiosta suomalaisten SS-va-
paaehtoisten sotarikoksista tehtiin 
virallinen selvitys.

Swanström ei selvästikään tyy-
dy raapaisemaan vain pintaa, vaan 
sukeltaa mahdollisimman syvälle 
arkistojen saloihin tälläkin kertaa. 
Runsaaseen lähdeaineistoon perus-
tuva ”Valkoisen uskon soturi” piir-
tää kuvan ehdottomasta ja ajatte-
lultaan mustavalkoisesta hahmosta, 
jonka elämässä oli kuitenkin myös 
harmaan sävyjä. Kalervo Kurkiala 
eli myrskyisän elämän, joka kietou-
tui yhteen 1900-luvun alkupuolen 
suurten mullistusten kanssa. Vii-
meiset vuotensa hän vietti Elisabeth-
vaimonsa kanssa Ruotsissa, jossa 
kuoli 26.12.1966.

Nyt kun isänmaallisuus on taas 
noussut arvoonsa, ja tunteet itänaa-
purin suuntaan kylmenneet pak-
kaslukemiin, Kurkialan tarinasta 
olisi ainesta jopa mielenkiintoiseen 
elokuvaan – mutta onko suomalais-
sotilaiden SS-menneisyys vielä liian 
arka aihe käsiteltäväksi?

Riitta Björn & Juha-Antero Puistola
Kansalaisen varautumisopas
Docendo, 2023

VARAUTUMISTA 
PAHIMMAN VARALLE

Elämme varsin poikkeuksellisia ai-
koja. Emme voi enää tuudittautua 
tunteeseen, ettei meidän lintukoto-
amme uhkaa mikään vaara.

Rajuilman runtelemien alueiden 
ihmiset muistavat hetket ilman 
sähköä tai puhdasta hanavettä. 
Sähköisen pankkiasioinnin estymi-

nen on saanut kansalaiset nosta-
maan käteistä. COVID-19 aiheutti 
ostoryntäyksen vessapaperihyllyille. 

Markkinoille on tullut useita krii-
sien ja yllättävien tilanteiden hallin-
taoppaita, joista tarkastelemme tässä 
kahta. 

Riitta Björnin ja Juha-Antero 
Puistolan ”Kansalaisen varautumis-
opas” on ajankohtainen kirja kaikille 
omasta ja Suomen kriisinsietokyvyn 
kehittämisestä kiinnostuneille. 

Varautuminen on olennainen 
osa viranomaisten tehtäviä, mutta 
suurella yleisöllä voi olla siitä varsin 
vähän tietoa. Jokaisella on kuiten-
kin velvollisuus myös omatoimiseen 
varautumiseen. Nykyisin ei kuiten-
kaan mistään oikein löydy selkeää 
ohjeistusta erilaisiin kriiseihin varau-
tumiseksi. Tunnistamme ehkä 72 h 
-aineiston, mutta viranomaisten eli 
valtion taholta tuotettua virallista 
koottua ohjeistusta ei ole olemassa. 

Kansalaisen varautumisopas tar-
joilee käytännön ohjeita, kuinka 
selviytyä arjesta erilaisissa poikke-
usolosuhteissa. Siinä taustoitetaan 
myös suomalaisen varautumisen 
historiaa ja keinoja, joiden avul-
la meistä jokainen voi osallistua 
varautumistyöhön. 

tetaan erityisesti yhtä asiaa varau-
tumisessa. Suunnittelua. Hyvin 
suunniteltu on jopa enemmän kuin 
puoliksi tehty. Jokainen meistä voi 
edullisesti tai jopa ilmaiseksi suun-
nitella keinoja oman ja yhteisönsä 
varautumisen parantamiseksi. Sen 
jälkeen voi investoida lisäksi varus-
teisiin ja harjoitteluun. 

Komentaja Juha-Antero Puistola 
on tutkimusalajohtajana Puolus-
tusvoimien tutkimuslaitoksella, ja 
on erikoistunut kokonaisturvalli-
suuteen, strategiaan ja turvallisuus-
politiikkaan. 

KM Riitta Björn työskentelee va-
rautumisen johtajana järjestökentällä 
ja tekee väitöstutkimusta kansa-
laisyhteiskunnan haavoittuvuuksista 
Maanpuolustuskorkeakoululle

Kirjoittajat toteavat kirjan ede-
tessä uskon suomalaiseen järjestel-
mään vahvistuneen. Järjestelmässä 
itsessään ei vaikuta olevan sellaisia 
rakenteellisia murheita, jotka aihe-
uttaisivat romahduksen. Toisaalta 
Björn ja Puistola muistuttavat, että 
sitä on jatkuvasti vahvistettava alka-
en kansalaistaidoista ja päätyen suju-
vaan kansainväliseen yhteistyöhön. 

Kummassakin kirjassa koros-

Myös ”Opas kriisitilanteisiin” 
-kirjan taustalla on sotilaskoulutuk-
sen saanut kirjoittaja. Miguel Guer-
rero on Ruotsin puolustusvoimien 
erikoisupseeri, joka on työskennellyt 
mm. psykologisten operaatioiden ja 
logistiikan parissa amfibiojoukoissa.

Guerrero suoltaa tekstiä varsin 
juohevasti, paikoitellen jopa kieli 
poskessa, onhan hän toiminut ennen 
armeija-aikaansa myös  paikallisleh-
den toimittajana ja jopa aikakausleh-
den päätoimittajana...

Jos näitä kahta kirjaa vertailee, 
niin "Opas kriisitilanteisiin" esit-
telee varsin konkreettisia yksilön 
(ja perheen) selvitymistapoja ja 
-kikkoja, kun taas "Kansalaisen 
varautumisopas" laajentaa varautu-
misohjeita niin kyperhyökkäyksiin 
kuin globaaleihin uhkatilanteisiin 
maanpuolustuksen kannalta.

Mutta kaiken kaikkiaan erittäin 
mielenkiintoista ja tarpeellista tietoa 
kummassakin kirjassa.

Kimmo Janas
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u Kaikki 408-versiot on varustettu EAT8-
automaattivaihteistolla, jota käytetään 
pienestä valitsimesta perinteisen vaihde-
kepin sijaan.

10 -tuumaisen kosketusnäytön alapuolella 
ovat ohjelmoitavissa olevat i-Toggle-valik-
kopainikkeet.

u Ilmanvirtaukset on optimoitu katon 
takaosassa kahden "kissankorvan" avulla, 
jotka luovat ilmalle aerodynaamisen käy-
tävän kohti takaluukun spoileria.

p Myös mittaristo on 10 tuuman kokoi-
nen. Tässä GT-varustetasossa mittaristo 
on saatavilla 3D-efektillä varustettuna.

t Koko 10-tuumaisen näytön leveydeltä 
näkyvä selkeä ja havainnollinen TomTom 
Connected -navigaatiojärjetelmä voidaan 
päivittää OTA-päivityksellä.

u Tavaratila vetää perusasennossa 536 
litraa ja takapenkit alas käännettyinä 1611 
litraa sisältäen lattian alla 36 litran säily-
tystilan. Lastausta helpottaa suuaukon 
muoto.

p Konehuoneessa murisee 131 -hevos-
voimainen 1,2  -litrainen, 3 -sylinterinen  
PuteTech -bensamoottori.

q Peugeot 408 tarjoaa kuljettajan käyttöön uusimman version i-Cockpit -oh-
jaamosta, jonka tunnistaa heti kompaktista ohjauspyörästä. Mittaristoa luetaan 
ohjauspyörän yli, jota helpottaa ohjauspyörän ergonominen muoto..

q Takana on mukavasti tilaa pitempikoipi-
sillekin. Kaartuva kattolinja hieman häiritsee 
hattua käyttävän kyytiin nousua.

q Kuljettajan sähkösäätöinen AGR-istuin 
on varustettu muistilla – ja sisältää tietenkin 
myös hierontatoiminnon...

t  Uuden fastback-tyyppisen Peugeot 
408:n muodoissa silmä lepää. Terävät lin-
jat ja korin värinen, ison logon ympärille 
keskittyvä maski kiinnittävät ensimmäise-
nä huomion.
GT-varustetasoon sisältyvät 19-tuumaiset 
pyörät lisäävät vielä sutjakasta muotoilua.

Peugeot 408 GT
Kimmo Janas

Näillä ikävuosilla tuntuu 
varsin mukavalta, kun 
ihmiset kääntyvät 
katsomaan ajaessani 
ohitse. Eivätkä he 
suinkaan ihmettele 
ajotyyliäni, vaan autoa, 
jolla huristelen. Uudella 
Peugeot 408 GT:llä ajo 
saa todella rintakarvat 
kasvamaan…

E nsimmäiset Peugeot 408:t 
taitavat jo saapuneen tän-
ne Pohjolan perukoillekin. 

Tarjolla on aluksi ladattava hybridi 
kahtena tehoversiona (180 ja 225 
hv) sekä tämä meillä kokeiltava 
ollut bensiinikäyttöinen PureTech 
130. Täyssähköversio on luvassa 
myöhemmin.

Riittävä 
maavara

Sutjakkaan näköinen fastback-tyyp-
pinen auto on varsin mielenkiintoi-
nen tulokas; vaikka ajoasento on 
perinteisen sedanin, maavaraa on 
kuitenkin katumaasturimaisesti 
189 mm. 

Pakko on heti aluksi myöntää, että 
autosta nouseminen herätti katso-
jissa lievää myötähäpeää, varsinkin 
kun kuskin penkki on kuppimainen 
AGR-istuin. Mutta pienellä harjoit-
telulla homma toimi jo lähes sula-
vasti koeajoviikon loppupuolella…

Herkkuja 
kerrakseen

Meillä kokeiltavana ollut GT-versio 
tarjoaa 408:n todella makoisassa pa-
ketissa; on 3D-näkymällä toteutet-
tu mittaristo, Peugeot MatrixLED 

Technology -matriisivalot automaat-
tisella korkeussäädöllä, 19-tuumai-
set kevytmetallivanteet, peruutus-
kamera 180o pesusuuttimella yms.

Murinaa 
konepellin alla

Ja jos on ulkonäkö herkullinen, 
niin sitä on myös ajaminen uudelle 
408:lla. Pitkä (2787 mm) akseliväli 
saa tämän 4687 mm pituisen auton 
kulkemaan varsin tukevasti lumimy-

räkänkin keskellä.
Nykyään kun on tottunut hybri-

dien ja täyssähköautojen äänettö-
myyteen, tuntui mukavalta kuulla 
131 hevosvoiman murahdus kaasua 
painaessa. Pientä rattia on helppo 
pyöritellä ja se myös reagoi nope-
asti liikkeisiin. Toisaalta 11,18 met-
rin kääntösäde mahdollista ketterän 
pyörittelyn kaupunkiliikenteessä.

Ikkunat 
puhtaaksi

Mutta ennen kuin pääsee liikkeelle, 
täytyy ainakin meillä talvisessa Suo-

messa raaputella ikkunoita. Auton 
tuulilasin lämmitys on varsin rivakka 
systeemi, tuulilasi oli sula siinä vai-
heessa, kun sivuikkunat oli saanut 
raaputeltua.

Tyyliä 
sisälläkin

Auton tietoviihdejärjestelmä on vii-
meisintä sukupolvea ja varsin pätevä. 
Ja mikä parhainta, kosketusnäytön 
käyttö onnistuu jopa talvikäsineet 
kädessä.  Puhelimen peilaustoimin-
to toimii tietenkin langattomasti ja 
siihen on mahdollista kytkeä saman-

aikaisesti kaksi puhelinta Bluetooth-
yhteydellä.

Toisaalta näytön taakse on sijoi-
tettu ehkä vähän liian paljon toimin-
toja, joiden kaivaminen kesken ajon 
ei ole mukavaa.

Sisätilat autossa ovat tyylikkäät, 
monet muovilistat on korvattu esi-
merkiksi pehmeällä kankaalla.

Eikä lähes 48 000 euron hinta-
kaan ole paha tästä kaunokaisesta.

Täytyy myöntää, että harvoin 
on ollut näin vaikea luovuttaa koe-
ajoauton avaimia takaisin maahan-
tuojalle…
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